

非遗公开课周末开讲 首堂课以剪纸艺术弘扬雷锋精神

本报记者 郭星

核心提示

依托我省非物质文化遗产资源,利用“文馨苑”平台,探索推出常态化的“非遗公开课”。2月28日,记者从辽宁省文化遗产保护中心获悉,该中心尝试推出为期两个月的非遗试验推广课,首期“非遗公开课”将于3月3日启动,邀请锦州面塑和岫岩满族剪纸项目传承人,教孩子们做雷锋肖像,用面塑和岫岩剪纸讲雷锋故事,弘扬雷锋精神。

既是学手艺 又是文化传承

省文化遗产保护中心此前曾举办过多次“非遗公开课”。2019“金猪贺岁,书福迎春”非遗展示展演活动中,首次特别设置“非遗公开课”主题内容。他们邀请到10位非遗传承人,以面对面演示、手把手教授的形式,让孩子们现场学习剪纸、面塑、烙画、掐褶纸、绳结等传统技艺,体验别开生面的非遗传承之旅,深受欢迎。

2月16日至17日,“非遗公开课”再次在“文馨苑”举办,辽西木偶戏、满族剪纸、丹东面塑、烙画艺术、沈阳“面人汤”等项目的国家级、省级代表性传承人手把手传授非遗技艺。

沈阳市非遗、李氏掐褶纸技艺传承人李雪曾两次参加“非遗公开课”的讲授。3月9日,她还要讲“非遗公开课”,教学员折玫瑰花。

谈起讲课的感受,李雪表示,小学员们对非遗的尊重给她留下深刻印象:“大家都很有心。很多家长不只是为了让孩子学剪纸、面塑、烙画、掐褶纸等非遗项目,而是希望孩子了解其背后所承载的文化内涵,以及非遗项目传承的不易。”

记者曾随堂听课,发现不仅孩子动手做,许多家长也会尝试。家长们表示,“非遗公开课”的形式很接地气,家长和孩子可以一起体验,既能了解非遗,也享受了亲子时光。

“非遗公开课”主要面向广大少年儿童,为公益性,不收任何费用。但是,为保证教学质量,每堂课会限定参加的总人数。观众可以通过关注“辽宁省文化遗产保护中心”微信公众号预约。



岫岩满族剪纸传承人王新立正在教孩子们剪纸技艺。(资料图片)

彭犁天 摄

非遗课程还可定制

为弘扬中华优秀传统文化,扩大非遗知识的普及、保护与传承,让非遗更好地融入现代百姓的生活,省文化遗产保护中心在总结此前经验的基础上,决定推出为期两个月的非遗试验推广课。

从3月至5月,每周六或周日,中心都将在“文馨苑”开设一至两节课,选调剪纸、面塑、烙画、工笔书法、国画、泥塑、木偶戏、布艺、掐褶纸等不同门类的非遗项目,通过零距离的学习体验,让孩子进一步了解非物质文化遗产的深刻内涵。同时,为了满足更多人的爱好和需求,中心也可针对市民感兴趣的课程进行登记和预约。

据介绍,3月3日,文馨苑将开设两节“非遗公开课”,分别是锦州面塑和岫岩满族剪纸。在学雷锋纪念日到来之际,传承人会教授孩子们学习制作雷锋面塑和雷锋肖像剪纸,并在课上讲述雷锋的先进事迹。

国家级非遗项目——岫岩满族剪纸作品造型奇特夸张,具有古朴粗犷、浑厚洗练等特色。为了上好公开课,岫岩满族剪纸市级代表性传承人王新立提前准备了多张雷锋肖像剪纸。“让00后的孩子了解雷锋,大力弘扬雷锋精神,是我们传承人的责任。”王新立说。

省文化遗产保护中心还将针对不同人群的文化需求,适时推出“传承人大讲堂”,邀请传统技艺、传统戏剧、传统美术等相关门类的非遗传承人,举办一系列讲座,分享传承经历和心路历程,让市民更深入地了解丰富多彩的辽宁地域文化及精湛绝伦的传统手工技艺,倡导公众齐心协力守护文化遗产,共建美丽精神家园。

文化七日谈 WENHUA

给孩子自我选择的机会

洪兆惠

春节亲戚相聚,谈论的一个话题就是孩子读什么书,如何引导孩子读书。自从我的孩子长大外出求学,再没有带孩子的经历,没有经历,也就没有体会,所以我只是静静地听着。早些年,每当有人要阅读书目,其中包括学生,我很少拒绝,把自己喜欢、对自己产生过深刻影响的书目列出送人。后来发现,我开出的书目过于个人化,把它们推荐给他人,那是自以为是为。有一次到一所大学为本科生上课,讲的是作品赏析。我为讲什么作品煞费苦心,上课时带了两本小说,一本是《包法利夫人》,一本是《漫长的中场休息》。前者为公认的经典,文科学生不可不读;后者被改编成电影《比利·林恩的中场战事》,导演是大名鼎鼎的李安,他革命性地运用120帧,把人物内心的细微波动通过肢体和表情呈现给观众,年轻人不会不看。可是上课时,我自说自话,像讲天书,而学生木然,显然他们对这两本小说不感兴趣。我不是责怪现在的学生不读书,而是说我与年轻人在阅读上的错位,年轻人有与我完全不同的阅读兴趣。大学生这样,那么上小学的孩子,更让我茫然。

在亲戚谈话时,我设身处地,想象着我带一个孩子,如何去影响他的阅读。我不会居高临下,告诉他什么是好书,要求他必须读哪些书。我会买很多书,文学、哲学、历史、天文地理、现代科技,方方面面,各个领域都有,在屋子里随便放着,床、沙发、餐桌,到处摆到各处,孩子在家时随手就能拿到。这么做,是为孩子提供选择的机会,让他们在书堆里,自己去发现什么书有趣,什么书好,什么书自己喜欢读。我坚信,每天和书接

触,孩子不可能不爱书,不可能没有他喜欢的书。孩子一旦有所选择,我就尊重他的选择,想方设法为他的阅读兴趣创造持续下去的条件。

孩子阅读自觉的形成,与成人的表率 and 示范有直接关系。成人在家时手不释卷,以读书为乐,把读书当作生活必需。读过的书勾勾画画,读书笔记写得工工整整。日复一日,耳濡目染,孩子自然学成人的样子,爱书读书,与书相伴。培养孩子的阅读自觉,让孩子自己发现兴趣所在,意义远远大于为孩子开书目,规定孩子读什么、怎么读。

我清楚,这些理想化的想法不切实际。现实中的孩子和家,面临眼前升学和将来就业的压力。在压力面前,读书不实用不行,读书不见效不行。这些功利,决定了家长对孩子的阅读有目标,有规划,目标和规划抹去了孩子阅读的主体性。阅读是这样,其他方面也是如此。家长希望孩子成功,按自己的意愿为孩子设计,将来做什么,成为什么。成长中的这一代孩子太累,学业之外,课余要学这几门学那儿,出了这个班又进那个班,疲于奔波各种班是孩子生活的常态。

我觉得,现实中的人有必要冷静地想一想什么才是好的生命过程。我认为,顺其自然,合乎天性的生命过程才是好的。这是我面对孩子成长时首先要有的生命认知。生命认知问题解决了,才能把自由还给孩子,让孩子自然、合乎天性成长。自由不是放任,撒手不管,而是创造条件,激活孩子的天性。每个孩子都有独特的天性,在生命过程中,这独特天性充分发挥,那他的人生就是成功的。

我省62位书法家 入展全国各类书法大展

本报讯 记者凌轶报道 2月28日,记者从辽宁省书法家协会第六届主席团第七次会议(扩大)获悉,2018年,辽宁省62位书法家入展全国各类书法大展。

其中,全国第二届大字书法艺术展入展15人,全国第三届篆书作品展入展3人,全国第八届篆刻艺术展入展18人,全国第六届妇女书

法篆刻展入展7人,全国第三届册页书法作品展入展7人,全国第二届大学生书法篆刻作品展入展9人,“现状与理想——当前书法创作学术批评展”入展3人。这62位书法家坚持深入传统,勇于创新,践行艺术为人民、艺术为时代的要求,为我省书法创作起到了积极的引领和示范作用。

工人崔少军圆了京东大鼓梦

本报讯 记者郭星报道 近日,京东大鼓表演艺术家邹昆在沈阳收徒,将刚刚退休的普通工人崔少军收入门下,圆了崔少军的京东大鼓梦。

邹昆是京东大鼓表演艺术家董湘昆亲传弟子,1974年考入沈阳曲艺团,从事相声、京东大鼓表演工作。他表演的京东大鼓《办喜事》《吃补药》曾获国家级奖项。

《老北市演艺春秋》出版

本报讯 记者华勇报道 反映沈阳老北市独特演艺活动历史的新书《老北市演艺春秋》,近日由沈阳出版社出版发行。该书由政协沈阳市和平区委员会编辑,崔春昌撰稿。

旧时北市场(俗称老北市)被称为“杂巴地”,是时任东三省巡阅使张作霖于1922年在商埠地辟建的市场,曾被视为与北京天桥、上海城

崔少军曾是七二四工厂的一名普通工人,从小酷爱京东大鼓。在工作期间,他经常参加各种演出。其间,邹昆多次为崔少军作指导。

邹昆说,作为一名普通工人,崔少军能如此热爱传统曲艺艺术,难能可贵。崔少军表示,他会跟邹昆好好学艺,继续传承和传播好传统曲艺艺术。

许多商人在此开茶馆、建剧场,使得商贸往来与演艺活动相互映照。《老北市演艺春秋》采用了许多亲历者的口述史料,以10个章节、20余万字、百余幅图片,详细回顾了北市场从“杂巴地”状态,最终形成剧场群的百年演艺历史,以及中华人民共和国成立前后的发展变化。

“新疆生产建设兵团影像作品巡展”正在辽图举行 397张老照片展现屯垦戍边史

本报记者 郭星

“影像兵团——新疆生产建设兵团影像作品巡展”正在辽宁省图书馆举行。此次展览由新疆兵团军垦博物馆主办,辽宁省图书馆支持,这也是该展览在新疆以外地区举办的首场巡展。

“影像兵团——新疆生产建设兵团影像作品巡展”是2018年国家艺术基金资助的传播交流推广资助项目,由新疆兵团军垦博物馆原创。展览采用了397张珍贵的历史图片以及部分实物资料,以直观、真实、生动的形式展示了兵团的发展史,生动诠释了“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”的兵团精神。

展览分为“战略决策”“长期建疆”“团结稳疆”“展望未来”四部分。第一部分介绍了新疆和平解放和党中央决策建新疆生产建设兵团的过程。第二部分介绍了兵团在农业生产、工业发展以及全国青年支持边疆所取得的成就。第三部分呈现了兵团牢牢把握各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的主题,努力成为先进生产力和先进文化的示范区、凝聚各族人民的大熔炉。最后一部分展现了兵团贯彻党中央重大决策部署以及兵团未来。



市民在辽图观看“影像兵团——新疆生产建设兵团影像作品巡展”。

透过这397张老照片,兵团屯垦戍边、建设边疆的波澜壮阔的画卷,展现在观众面前。

一块青石板上放着几张干瘪的大饼,十几名穿着棉衣的战士围坐在旁,身后是茫茫戈壁。这张照片吸引了很多观众的目光。讲解人员告诉记者,1949年,人民解放军进入新疆

后,平叛剿匪是一项重要任务。追剿匪徒的过程中,解放军战士克服了常人难以想象的艰难困苦,照片拍摄的正是战士们剿匪途中风餐露宿的场景。

新疆兵团军垦博物馆研究馆员张红彦说,屯垦初期,部分垦区在荒漠戈壁,四周渺无人烟,二三月间大地厚雪覆盖,战士们没有房屋,只能

搭建四面透风的苇把房,挖两米来深的地窝子栖身;没有劳动工具自己造,运力不足就人挑肩扛。一组拍摄于上世纪50年代初期的照片再现了当时的场景,3名战士拉着木板车,车上装着用来搭地窝子的红柳;没有牲畜,五六名战士拉着最简易的木犁开荒。

尽管条件极端严酷,但战士们凭着革命乐观主义精神,誓把戈壁征服,把荒野变良田。1950年,新疆军区垦荒的第一年,就完成开荒60万亩,生产粮食5万吨、棉花1800吨,粮食全部实现自给。

展览还展出了石河子市的多张照片。据了解,被称为“戈壁明珠”的石河子就是由军垦战士的汗水与热血凝成。上世纪60年代,诗人艾青曾在石河子生活多年,他经常下地劳动,被军垦战士的精神所感染,更被这个城市的精气神所吸引。在《年轻的城》中,艾青写道:“我到过许多地方/数这个城市最年轻/它是这样漂亮/令人一见倾心。不是瀚海蜃楼/不是蓬莱仙境/它的一草一木/都由血汗凝成。”

中共中央印发《中国共产党重大事项请示报告条例》

(上接第八版)

第六章 党员、领导干部请示报告

第三十四条 党员一般应当向所在党组织请示报告重大事项。领导干部一般应当向所属党组织请示报告重要工作。

党员、领导干部向党组织请示报告个人有关事项,按照有关规定执行。

第三十五条 党员应当向党组织请示下列事项:

(一)从事党组织所分配的工作中的重要问题;

(二)代表党组织发表主张或者作出决定;

(三)按照规定需要请示的涉外工作交往活动;

(四)转移党的组织关系;

(五)其他应当向党组织请示的事项。

第三十六条 党员应当向党组

织报告下列事项:

(一)贯彻执行党组织决议以及完成党组织交办工作任务情况;

(二)对党的工作和领导干部的意见、建议;

(三)发现党员、领导干部违纪违法线索情况;

(四)流动外出情况;

(五)其他应当向党组织报告的事项。

第三十七条 领导干部应当向党组织请示下列事项:

(一)超出自身职权范围,应当由所在党组织或者上级党组织作出决定的重大事项;

(二)属于自身职权范围但事关重大的问题和情况;

(三)代表党组织对外发表重要意见;

(四)因故无法履职或者离开工作所在地;

(五)其他应当向党组织请示的事项。

第三十八条 领导干部应当向党组织报告下列事项:

(一)学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实党中央决策部署和党组织决定中的重要情况和重大问题;

(二)遵守政治纪律和政治规矩,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导情况;

(三)坚持民主集中制,发扬党内民主,正确行使权力,参与集体领导情况;

(四)参加领导班子民主生活会和所在党支部(党小组)组织生活会情况;

(五)履行管党治党责任,加强党风廉政建设和反腐败工作以及遵守廉洁纪律情况;

(六)重大决策失误或者应对突发事件处置不当,纪检监察、巡视巡察和审计中发现重要问题,以及违纪违法情况;

(七)可能影响正常履职的重大疾病等情况;

(八)其他应当向党组织报告的事项。

第三十九条 党员、领导干部按照规定采用口头、书面方式进行请示报告。党组织应当及时办理党员、领导干部的请示事项,必要时可以对报告事项作出研究处理。

第七章 监督与追责

第四十条 党组织应当将重大事项请示报告工作开展情况纳入向上级党组织报告工作的重要内容。

第四十一条 党组织应当建立健全重大事项请示报告工作督查机制,并将执行请示报告制度情况纳入日常监督和巡视巡察范围。

第四十二条 党组织应当将重大事项请示报告工作情况作为履行全面从严治党主体责任的重要内容,对下级党组织及其主要负责同志进行考核评

价。考核评价可以与党风廉政建设责任制检查考核、党建工作考核等相结合,结果应当以适当方式通报。

第四十三条 建立健全纠错机制,对于重大事项请示报告工作中出现的主体不适当、内容不准确、程序不规范、方式不合理等问题,上级党组织应当及时提醒纠正,并将有关情况体现到考评通报中。

第四十四条 实行重大事项请示报告责任追究制度,有下列情形之一的,应当依规依纪追究有关组织和党员、领导干部以及工作人员的责任,涉嫌违法犯罪的,按照有关法律处理:

(一)违反政治纪律和政治规矩,擅自决定应当由党中央决定的重大事项,损害党中央权威和集中统一领导;

(二)履行领导责任不到位,对重大事项请示报告不重视不部署,工作开展不力;

(三)违反组织原则,该请示不请示,该报告不报告的;

(四)缺乏责任担当,推诿塞责、

上交矛盾、消极作为的;

(五)搞形式主义、官僚主义,请示报告内容不实、信息不准,造成严重后果的;

(六)违反工作要求,不按规定程序和方式请示报告,造成严重后果的;

(七)其他应当追究责任的情形。

第八章 附 则

第四十五条 各省、自治区、直辖市党委,中央各决策议事协调机构,中央各部门,中央国家机关各委办组(党组),应当紧密结合工作实际制定具体落实措施。

第四十六条 中央军委军事委员会可以根据本条例,结合中国人民解放军和中国人民武装警察部队的实际情况,制定相关规定。

第四十七条 本条例由中央办公厅负责解释。

第四十八条 本条例自2019年1月31日起施行。